

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 91 (10047)

Пятница, 7 июня 1985 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 3 коп.



**Мельник**  
СТРОИТЕЛЬСТВА *Атомной*  
*Электростанции*

## БЛОК НОВЫЙ — ПРОБЛЕМЫ СТАРЫЕ

Заметное оживление в строительстве второго реакторного отделения (РО-2) внесли балаковские гидромонтажники, начав перекрытие отметки 13,2 метра укрупненными спенармометаллоконструкциями. После установки первого же армоблока открылся широкий фронт работ монтажникам сборного железобетона и бетонщикам. Сейчас тринадцатая отметка — самое бойкое место на РО-2. Здесь трудятся бригады монтажников Н. П. Деркача, В. П. Привезенцева, бетонщики Н. И. Бокова, продолжают свои работы гидромонтажники бригады Б. А. Крапивки. Все эти коллективы выполняли аналогичные операции на первом реакторном отделении. Поручая этим коллективам вновь возглавить ответственные рубежи строительства головного объекта второго энергоблока, администрация участков руководствовалась прежде всего соображениями чисто практическими: приобретенный опыт поможет достичь второй вершины с меньшими затратами, значительной экономией времени. То есть ставка делалась в основном на опыт, квалифицированные кадры.

Хорошо подобранные, обученные кадры при правильной расстановке могут, как говорится, горы свернуть. Практика сооружения первого энергоблока показала, что при создании нормальных условий для работы бригада Н. П. Деркача способна за месяц смонтировать 300 кубометров сборных железобетонных конструкций или 150 блок-ячеек. А максимальная месячная выработка бригады Н. И. Бокова составила в минувшем году в среднем 260 кубометров монолитного бетона. При этом необходимо, конечно, учитывать специфику работы комплексной бригады — бетон, как известно, укладывается в основном, которое надо вначале подготовить. Иной раз подготовка занимает времени во много раз больше, чем сам процесс бетонирования.

Опыт, безусловно, ценен повторением. Тут трудно что-либо возразить. А как быть, если опыт горький? Наверное, в этом случае, напротив, повторять его не следует. Даже малый ребенок, раз обожавший, больше уже никогда не подставит руку огню.

— Мне, к сожалению, на прак-

тике сталкиваемся с явлением, противоречащим элементарным законам логики, — говорит звеньевой бригады Н. П. Деркача Александр Чернов. — Проектные и технические ошибки и недоработки, с которыми мы постоянно сталкивались при сооружении первого реакторного отделения, вновь повторяются на втором. Выходит, они нигде не фиксируются и никак не учитываются? А качество проектной документации? Похоже, что вопрос, который буквально не сходил с повестки дня собраний, совещаний, планерок и стал «хронической» болезнью первого блока, так никто и не смог решить. И нам вновь приходится тратить время и средства на переделки, уточнения, выяснения, потому что в некоторых чертежах что-либо понять бывает весьма затруднительно, настолько они «слепые».

Второе, что волнует монтажников, — частые нарушения ритмичности поставки плит марки «ПЯ» заводами №№ 2 и 3 комбината промышленных предприятий, перебои в обеспечении армокаркасами, изготавливаемыми на комбинате специальных строительных конструкций. Не все обстоит гладко с комплектацией блок-ячеек крепящими элементами. Все эти проблемы не раз поднимались при сооружении первого блока, однако большинство из них не решено полностью по сей день.

Мы много говорим о резервах производства, которые необходимо ввести в действие, чтобы получить весомую отдачу. В своем докладе на апрельском (1985 года) Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК партии товарищ М. С. Горбачев подчеркнул, что надо, в первую очередь, активизировать человеческий фактор, добиться того, чтобы каждый на своем рабочем месте работал добросовестно и с полной отдачей.

Подчеркнем, каждый на своем рабочем месте, будь то проектировщик, изготовитель конструкций, работник снабженческого аппарата или строитель. О какой отдаче может идти речь, если начало безответственности было положено на первом этапе строительства!

Н. НАУМОВА.

**КОЛЛЕКТИВ** бригады слесарей — трубоукладчиков из ПМК-10 треста «Балаковводстрой», которым руководит В. К. Бучарский, успешно трудится на монтаже третьей нитки трубопроводов, по которой будет подаваться вода в оросительный канал Приветской системы.

НА СНИМКЕ: передовой слесарь — трубоукладчик В. Н. Карев.

Фото М. Бабенко.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



## XXVII съезду КПСС — достойную встречу!

### ПО ПУТИ РЕКОНСТРУКЦИИ

Коммунисты, все трудящиеся объединения, обсуждая материалы апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, единодушно одобряют принятые решения по более быстрому переводу экономики на интенсивный путь развития, по улучшению порядка и дисциплины.

**В ЗАВЕРШАЮЩИЙ** год пятилетки коллектив вступил с превышением заданий четырех лет по основным технико-экономическим показателям: росту объема производства, производительности труда, прибыли, снижению себестоимости продукции. Сверх контрольных заданий выпущено продукции более чем на 30 млн. рублей, столько же получено прибыли. Производительность труда возросла на 20 процентов.

План пяти месяцев текущего года выполнен по всем показателям. Однако темпы прироста производства продукции и производительности труда низкие. Не сумели своевременно решить вопрос обеспечения сырьем отдельных производств, в результате чего производственные мощности использовались не в полной мере.

На Пленуме ЦК КПСС особое внимание было обращено на дальнейшее развитие научно-технического прогресса. Большая ответственность доведена на хозяйственных руководителей по перевооружению предприятий на основе современных достижений науки и техники.

Достигнутые результаты в этой пятилетке в развитии объединения обеспечены, прежде всего, выполнением программы реконструкции и технического перевооружения. Реконструкция двух действующих производств с освоением капитальных вложений в объеме 12 миллионов рублей была выполнена менее чем за два года. Созданы и освоены новые мощности по производству химических волокон, пользующихся повышенным спросом, в объеме 14,5 тысяч тонн. Внедрение безотходной технологии на одном из этих производств обеспечивало снижение

удельных норм расхода основного сырья, позволило заменить дорогостоящую металлическую оснастку на пластмассовую, производить для сельского хозяйства более 150 километров полипропиленовых труб в год.

В период выполнения программы реконструкции и технического перевооружения партийным комитетом и хозяйственным руководством был накоплен определенный опыт организационной и массово-политической работы по мобилизации коллективов на выполнение заданий по технической реконструкции производств.

Используя его, внесли предложение о техническом перевооружении в XII пятилетке еще двух производств.

Наше предложение поддержано решением коллегии Министерства химической промышленности. На реконструкцию предусматривается выделить 50 миллионов рублей. Основные работы по освоению капиталовложений выполним собственными силами.

В ходе реконструкции производств мы всегда с большим опозданием получали проектно-сметную документацию. Ухудшились взаимоотношения со стройбанком, которые и без этого весьма сложные. Часть документации пришлось выполнить в своем проектно-конструкторском отделе. Считаю, что для крупных предприятий следует разрешить директору утверждать проектно-сметную документацию в объеме до 10 миллионов рублей и расширить существующие проектно-конструкторские отделы, предоставив им право разрабатывать проекты и сметы на базе разработанных технико-экономических обоснований головных отраслевых институтов. Значительно сократится время выполнения работ по объектам реконструкции и техперевооружения.

Проводимая аттестация рабочих мест показала, что на ряде производств привести многие рабочие места в соответствие с требованиями научной организации труда в условиях нашего объедине-

ния можно, только обеспечив переход к внедрению новой техники последних поколений.

Министерство химической промышленности поддерживает предложение о строительстве комплекса по производству синтетических волокон и пластических масс на основе современной прогрессивной технологии в составе нашего объединения. Это позволит увеличить объем производства продукции в 3 раза и довести его до 1 миллиарда рублей в год, а также значительно улучшить охрану окружающей среды.

Проводимая работа по подготовке к XXVII съезду КПСС, прежде всего, направлена на повышение творческой трудовой активности каждого работающего, всего коллектива объединения.

Многие передовики производства, коллективы смел, участков, цехов производств приняли более напряженные социалистические обязательства.

Одобрение и распространение получает взятое обязательство аппаратчиками формирования кордных производств Коста Марвей Дмитриевной, Лебедевым Александром Михайловичем — выполнять по 2—2,5 месячных задания. Более напряженные обязательства приняли свыше 700 человек. 23 мая на партийно-хозяйственном активе обсуждены и приняты новые социалистические обязательства коллективом объединения на этот год.

Обеспечим выпуск сверхплановой товарной продукции — 1,5 тысячи тонн, перевыполним план по производительности труда на 1,2 процента. Будем работать, чтобы пятилетку по объему производства завершить к 68-й годовщине Октября. Таким трудовыми делами будет встречать коллектив химиков XXVII съезд партии.

Д. МЕЛЬНИКОВ,  
генеральный директор  
производственного объединения  
«Амволлокс» им. В. И. Ленина.

Вспомним, товарищи!



# Штурм Кенигсберга

**НАШ ОТДЕЛЬНЫЙ** 1402-й самоходно-артиллерийский полк входил в состав 13-го гвардейского корпуса 43-й армии генерала А. П. Белобородова и участвовал в штурме крепости Кенигсберга.

Город был сильно укреплен многокилометровыми линиями противотанковых рвов, дзотов и дотов и крепостными фортами. Немское командование создало здесь три оборонительные позиции: первую — в 6—8 километрах от города, вторую — по его окраинам, третью — в центре Кенигсберга. Вся площадь была покрыта проводочными и минными заграждениями. Все здания города были превращены в укрепленные пункты.

Нашему полку пришлось брать форт № 5 — сооружение, уходящее под землю тремя этажами, стены и верхние перекрытия из красного кирпича 2-2,5-метровой толщины, усиленные еще метровым слоем бетона. Сверху форт был покрыт земляной 4-5-метровой подушкой, густо поросшей лесом, и окружен высоким валом и рвом, заполненным водой. В каждой стене — бойницы, что позволяло гарнизону фашистов вести упорные бои даже в окружении.

Немецкий генерал Вагнер, обращаясь к своим солдатам переднего края по радио, заявил, что русские, опираясь на слабые сухопутные укрепления Севастополя, защищали город 250 дней и что солдаты фюрера обязаны столько же продержаться на мощных укреплениях Кенигсберга.

Наши воины на это ответили: «Защитили мы Севастополь 250 дней, а взяли за 4 дня». Передача велась радиостанциями переднего края на немецком языке.

С 1 апреля тяжелая артиллерия и самолеты вели постоянную огневую разведку по уничтожению укреплений и огневых точек.

Во второй половине дня 5 апреля была произведена разведка боем. После артиллерийской подготовки пехота атаковала противника, преодолела противотанковый ров и заняла первую траншею. Ночью тяжелые бомбардировщики бомбили морской

порт, железнодорожный узел и другие участки. Бомбежка продолжалась всю ночь. Город весь был в огне. В 9 часов утра заговорила артиллерия, более 1100 стволов вели непрерывный огонь. Город накрылся сплошным дымом и огнем. При штурме форта № 7 отличился наш командир батареи самоходных установок СУ-76 старший лейтенант И. А. Патрушев, за что получил звание Героя Советского Союза. Ныне он, полковник в отставке, живет в г. Саратове.

Город был разрушен до основания, но сохранился памятник Шиллеру. Кто-то из советских воинов мелом на памятнике написал: «Кажется, Шиллер. Осторожно! Памятник культуры». Он и сейчас стоит перед зданием театра.

И вот через 40 лет мы вновь в уже отстроенном, красном городе Калининграде. Всех нас, ветеранов 1402-го полка, разыскала наша однополчанка младший техник-лейтенант Зайда Салихова Кузнецова, проживающая в г. Уфе. В течение многих лет она писала по несколько десятков писем в день в разные концы нашей необъятной Родины.

В Калининграде мы посетили могилы наших однополчан, проводили уроки мужества в 50-й средней школе.

Из Калининграда мы выехали в город Приморск (бывший Фишхаузен), где на 14-м километре шоссе установлен памятник Герою Советского Союза старшему лейтенанту А. А. Космодемьянскому, брату Героя Советского Союза Зои Космодемьянской, которой героически погиб здесь.

Мы встретились и с нынешними воинами, рассказывали им о боевых действиях нашего полка при взятии города. Все воины говорили нам, что наши ратные подвиги в Великой Отечественной войне служат им примером беззаветной преданности и любви к нашей Родине и что они так же, как их отцы и деды, в нужный момент не пожалеют сил и даже жизни для защиты нашей Отчизны.

**Л. ШИЛКИН,**  
бывший разведчик.



## В ОБСТАНОВКЕ, БЛИЗКОЙ К РЕАЛЬНОЙ



**КАЖДЫЙ РАЗ,** наблюдая эти соревнования, от одного только вида сандружинницы, в парадной форме очень похожих на своих сверстниц, уходящих на поля сражений сороковых грозных лет, испытываешь сложное чувство волнения и тревоги. Вот они, стройные, подтянутые, по команде «Смирно!» замерли в строю. Вот торжественным маршем со строевыми песнями проходят перед судьями. А через несколько минут, в рабочей форме и полностью экипированные, они уже на площадке, где идет проверка оснащения сандружин и санпостов.

Сейчас их командиры, ознакомившись с местностью, знают, что будут соревноваться в обстановке, близкой к реальной. Понимают, что борьба предстоит серьезная: из 17 сандружин и 22 санпостов многие подготовлены хорошо и по результатам соревнований прошлых лет известны не только в городе, но и области.

Исключительные знания, умение, ловкость и выдержка требуются от соревнующихся в «ядерном очаге», где надо оказать помощь пораженным «током» и обожженным «ядерной вспы-

шкой», травмированным в результате действия «взрывной волны» и т. д. после чего правильно транспортировать их до машины. Уверенно действуют здесь в заданной ситуации сандружинка завода им. Дзержинского, санпост БМУС-7.

Не менее сложные действия предстоит осуществлять в «химическом очаге», где от соревнующихся требуется знание видов химического оружия и степени воздействия его на различные органы, быстрое и правильное оказание помощи при поражении им, обработка и эвакуация пораженных в безопасное место. На этом этапе соревнования наиболее отличаются сандружинки завода самоходных землеройных машин и химического завода.

В госпитальном отделении хорошие знания и умелые действия показывают сандружинки управления «Саратовгэстроя», завода им. Дзержинского, фабрики по ремонту и пошиву одежды, завода самоходных землеройных машин. В инфекционном очаге четче других работают сандружинки судоремзавода и завода «Полимерзапчасть».

А вот рядом с «ядерным очагом» идет, можно сказать, проверка теоретических знаний на высшем уровне

не — конкурс командиров сандружин. Участвуют от каждой сандружинки трое — командир, политрук и сандружинница. Наибольшей уверенностью и точностью отличаются ответы представителей сандружин объединения «Балаковорезинотехника» во главе с командиром Л. Н. Воробьевой, впервые участвующей в соревновании сандружинки завода «Полимерзапчасть», возглавляемой командиром Т. И. Толыговой, и второй раз участвующей в соревновании сандружинки филиала политтехнического института (командир О. Н. Михайлова).

Наконец, на всех этапах борьба завершена. Подводятся итоги. Первое место присуждается сандружинке завода им. Дзержинского (командир Г. М. Борзова, политрук В. В. Славнова), на втором месте сандружинка объединения «Балаковорезинотехника» (командир Л. Н. Воробьева, политрук Т. А. Бармина), на третьем — сандружинка химзавода (командир Н. Н. Оздоева, политрук Л. Н. Короткая).

Лучшим признан санпост треста «Межрайгаз» (начальник Л. Д. Донец) на втором месте санпост Балаковского монтажного управления специализированного (БМУС-7), возглавляемый Т. Н. Ковалевой, на третьем — автоколонны № 1180 во главе с Р. Г. Хуснутдиновой.

Вручены награды победителям. Опущен флаг соревнующихся. Можно и расслабиться немного перед новым этапом совершенствования знаний и умений...

Занявшим первые места сандружинке завода им. Дзержинского и санпосту Межрайгаза предстоит в ближайшие дни борьба за первенство в областных соревнованиях.

**Е. МАЛЬЦЕВА.**

На снимке: вручение Грамоты и кубка командиру сандружинки - победительнице.

Фото А. Мальцева.

Военно-патриотическая страница «Огни коммунизма» № 6 (172)

## ПАМЯТЬ ЖИВА

Наш пионерский отряд носит имя Героя Советского Союза Ф. П. Польшина, уроженца села Сухой Отрог С 4 класса мы собираем материалы о 6-й воздушной армии, которой он командовал во время войны. В школьном музее боевой славы оформлена большая экспозиция собранных нами материалов о нем. Документы, фотографии нам прислала одноклассница Ф. П. Польшина, с которыми мы перелись ваем. Более 4500 учащихся нашей школы и других школ города прослушали здесь беседы наших экскурсоводов о жизни и боевом пути Ф. П. Польшина, замечательного человека, отважного, смелого летчика, опытного командира, беззаветно и преданно любившего Родину.

Многие мы узнали из рассказов - воспоминаний племянницы Ф. П. Польшина — Анны Ивановны и ее мужа В. И. Приянкива, участника Великой Отечественной войны. Во время последней встречи с ними на торжественном заседании военно-патриотического клуба «Факел» на тему «Крылья Родины» они передали школьному музею личные вещи Ф. П. Польшина, которые подарил музею, по нашей просьбе, сын отрядного героя — Петр Федорович Польшин. Среди вещей: мундир, портупея, ремень, парадный ремень, генеральская фуражка, записные книжки, удостоверение делегата съезда КПСС и депутата Верховного Совета СССР, планшет с картой Берлина и др. Теперь в нашем музее есть летные очки Ф. П. Польшина, которые служили ему, когда он летчиком-добровольцем воевал в небе Китая с японскими милитаристами в 1938 году. Ф. П. Польшин — один из первых Героев Советского Союза. Он получил это звание еще в 1938 году.

Во время Великой Отечественной войны полкомандовал Ф. П. Польшин, А. П. Маресьев и их однополчан.

Свои дела, учебу, труд мы свернем с жизнью Ф. П. Польшина, А. П. Маресьева и их однополчан.

От имени учащихся и педагогов нашей школы мы сердечно благодарим Анну Ивановну и Василия Ивановича Приянкивых за большую помощь в сборе материалов о нашем славленном земляке.

Понсковская группа пионерского отряда им. Ф. П. Польшина средней школы № 16.



## СВЯЗЬ ВРЕМЕН

В год 40-летия Победы первичная организация общества «Знание» Саратовгэстроа из многих форм работы по военно-патриотическому воспитанию — беседы, доклады, общественно-политические чтения, развозные лекции и циклы лекций — особое внимание уделяет организации встреч с участниками Великой Отечественной войны.

Такая встреча состоялась и в объединении № 5 УРСА АЭС. Организатор — секретарь партбюро объединения А. Л. Скоробогатова подалась о том, чтобы обстановка располагала к непринужденной беседе.

В центре внимания — ветераны войны Николай Васильевич Кузнецов и Степан Гаврилович Демин.

Собравшимся на встречу было интересно все. Чем была наполнена комсомольская юность ветеранов? За что получены боевые награды? Как стали членами КПСС?

В биографиях этих двух человек — судьба поколения. Вероятно, потому так много у них общего. Оба добровольцами ушли на фронт. Много раз был ранен разведчик Кузнецов. Следы ранений остались на всю жизнь. Горел в своем танке Демин, трижды

лежал в госпитале. На фронте в 1942 году был принят в члены КПСС Н. В. Кузнецов. После боя, в 1943 году принял в партию С. Г. Демин.

Чувство коллективизма, свойственное советским людям, нашло свое выражение во фронтовой дружбе. Вера идущего в бой держалась на сознании: что бы со мной ни случилось, товарищи не оставят.

Николай Васильевич вспоминает, как часто приходилось разведчикам провоять в тыл врага наших девчат. Не женское это дело, но им проще было войти в доверие. Однажды 10 километров несли погибшую, чтобы похоронить на своей территории, — последнее, что можно было

для нее сделать.

Чем дальше победный май сорок пятого, тем труднее ветеранам возвращаться в свою воинскую юность. Сдают нервы, Николай Васильевич говорит:

— До сих пор не могу смотреть фильмы о войне. Слишком жива она во мне.

Но оставшиеся в живых хорошо понимают, что они носители непреходящих ценностей, высоких чувств, без которых не может быть подлинного гражданина, распадается связь времен. И потому, поднимаясь высокому чувству долга, ветераны Великой Отечественной вновь делаются с нами видными, пережитым. Та работа, что происходит в молодой душе от соприкосновения с подвигом, по-

жалуй, не менее важна, чем сверхплановые тонны и кубометры.

Как-то, готовясь к встрече со строителями АЭС, кавалер 4-х орденов Красного Знамени, бывший военный летчик Владислав Васильевич Паньков сказал: — Я сейчас все чаще задумываюсь над фразой: «Настанет время, когда где-то выступит последний ветеран Великой Отечественной войны».

Так пусть каждый из нас помнит это и использует каждую возможность уделить тех, кто на своих плечах вынес страшную тяжесть военных лет.

**Т. КОШЕЛОВА,**  
ответственный секретарь общества «Знание» Саратовгэстроа.

# ГОЛОСУЯ ЗА МИР И СЧАСТЬЕ

**С ЛЕТ ОТКРЫЛСЯ** митингом у обелиска балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Теплыми вознованными словами его открыла секретарь горкома КПСС Н. Ф. Ермолаева.

— Глубоко символично, — сказала она, — что наш слет мы проводим в Международный день защиты детей. Что может быть прекраснее и священнее для женщины, чем мир, труд и дети.

С большой гордостью называем мы имена наших землячек — участниц войны: сестер Русаковых, С. В. Кувшиновой, К. М. Жуковой, С. Е. Вороновой, славных тружениц тыла — сестер Пыхаловых, Е. И. Соловуховой, А. И. Быковой и многих других. Искренняя им благодарность за ратный и трудовой подвиг, за то, что 40 лет мы живем под мирным голубым небом.

И сегодня наши женщины идут в первых рядах создателей нового коммунистического общества. Советские женщины, весь советский народ неустанно борются за обеспечение прочного мира во всем мире, как единственной гарантии счастья наших семей и наших детей. Так два дорогих для нас слова — дети и мир — слились воедино.

На торжественном митинге выступила С. В. Кувшинова — участница Великой Отечественной войны, член городского совета ветеранов партии и Ленинского комсомола, Т. И. Леньшина — мать-героиня, А. Ф. Блинова — сестричка литейного цеха завода имени Дзержинского, депутат областного Совета народных депутатов. О чем говорили они? О том, что женщина дарит жизнь и защищает ее. Об активной роли женщины нашего города в развитии производства, культуры, общественной жизни, в воспитании подрастающего поколения, укреплении интернациональных связей с трудящимися женщинами других стран, в борьбе за мир во всем мире!

Закончился митинг возложением цветов к обелиску балаковцам, погибшим в годы войны. С чувством большой признательности делегаты слета почтили память тех, кто отдал за победу над врагом самое дорогое — свою жизнь.

Торжественным маршем участницы слета прошли по улице имени Ленина, их тепло приветствовали балаковцы — им улыбались, на них смотрели с искренней симпатией и уважением.

Колона делегатов шесто-

го городского слета женщин направилась во Дворец культуры строителей, где слет продолжил свою работу.

**О Т ИМЕНИ** городского комитета партии, исполкома городского Совета народных депутатов участниц слета, представительниц многотысячной армии славных тружениц нашего города, приветствовал председатель горисполкома В. Ф. Салтанов.

— Мне приятно отметить, — сказал он, — что весомый вклад в трудовые достижения балаковцев внесли и наши женщины.

С большим уважением мы называем имена М. Д. Косты — аппаратчицы формирования объединения «Химволокно», работающей в счет 1991 года, В. Я. Решетневой — мастера цеха металлоконструкций завода самоходных землеройных машин, Н. В. Воробьевой — бригадира обрезки объединения «Балаковорезинотехника», депутата городского Совета, Г. Я. Краевой — начальника смены цеха двойного суперфосфата химзавода, и многих других. На строительной площадке Балаковской атомной электростанции, выполняя дневные и месячные нормы, успешно трудятся бригады, возглавляемые Г. А. Мандрыкиной, Г. Д. Беляевой — из управления «Промстрой», С. В. Бокеевой — из управления «Химстрой».

В строительстве жилья тон задают бригады штукатуров управления «Жилстрой», возглавляемая Н. П. Васильевой, и другие.

Весом вклад советских женщин в развитие культуры, образования, здравоохранения. Особую признательность заслужили в своих коллективах заслуженный врач РСФСР В. Д. Пинчук, врач стоматологической поликлиники Л. М. Максимова, медсестра хирургического отделения Н. Г. Влокина.

В судьбы юных граждан вложили частичку своего сердца заслуженная учительница школы РСФСР Р. Н. Кирягина, старший учитель средней школы № 19 Л. В. Соболева, организатор внеклассной воспитательной работы средней школы № 17 Н. Д. Алимона.

В Балакове для улучшения условий труда работающих женщин, для их семейного отдыха, бытового и культурного обслуживания сделано немало, еще

**«Все умеет она —  
Наша мать, и сестра, и подруга:  
Засеивает поля, воздвигает дворцы на земле,  
Учит в школе детей,  
Исцеляет больных от недуга  
И в загадочный космос  
На звездном летит корабле» —**  
— эти стихотворные строчки стали лейтмотивом шестого слета женщин города. Он проходил в знаменательный год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в Международный день защиты детей.



больше предстоит сделать в будущем. Только за последние четыре года более 15 тысяч семей получили новые квартиры и улучшили свои жилищные условия, построено 3 общеобразовательные школы на 3920 учащихся, 7 детских садов на 2160 мест, 22 магазина общей торговой площадью 5078 квадратных метров и много других объектов культурно-бытового назначения. К концу пятилетки в городе планируется в основном удовлетворить потребности работающих женщин в устройстве их детей в ясли-сады.

Безграничную благодарность народа заслужили женщины — участницы Великой Отечественной войны. Более 200 из них проживают сегодня в нашем городе. Многие награждены боевыми орденами и медалями за ратные подвиги на полях сражений. Мы низко кланяемся женщинам, чьим самоотверженным трудом в тылу ковалась наша Победа над фашизмом.

**ВЫСТУПАЕТ** депутат Верховного Совета РСФСР Л. М. Стасюк: — В этом году перед

строителями Жилстроя и всем коллективом стройки стоит задача — обеспечить пуск первого энергоблока Балаковской АЭС, ввести около 100 тысяч квадратных метров жилья и плановые объекты культурно-бытового назначения. Задачи сложные, но реальные.

Бригада, в которой я работаю маляром, в настоящее время трудится на отделке детского сада в 8 микрорайоне. Я по праву горжусь своей профессией. Да и что может быть лучшей наградой за твой труд, как радость новоселов, новопоселившихся в новые квартиры, счастливые глаза ребят, входящих в новые детсады и школы. Нашим трудовым подвигам детям будет сладка двух детских садов.

— Родина высоко ценит труд своих дочерей, — сказала выступившая на слете оператор кручения нити объединения «Химволокно» Р. Е. Афонина. — Только на нашем предприятии трудится 1385 женщин, награжденных высокими государственными наградами. Среди них Н. И. Добнина, С. Я. Яякова, М. И. Комиссарова и другие. Мы, жен-

щины, по праву гордимся достигнутыми успехами и покажем образцы творческого труда в выполнении обязанностей в честь XXVII съезда партии. Для этого у нас есть все необходимое.

Один за другим выступают делегаты слета. Учительница средней школы № 16, отличник народного просвещения Г. Н. Кирличникова говорила о том, как самоотверженно, с полной отдачей творческих сил и умения трудятся в условиях школьной реформы советские женщины-педагоги. Педагогические коллективы, сказала она, сосредоточили свои усилия на главном — формировании у молодого поколения марксистско-ленинского мировоззрения, прочных коммунистических убеждений.

Студентка филиала политтехнического института Г. Карпова говорила о том, как идет в городе подготовка к проведению Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Организовано прощание субботники и воскресники, средства от которых переведены в его фонд.

Ежегодно 250 балаковских студентов одевают форму бойцов студенческих строительных отрядов и оказывают практическую помощь народному хозяйству. В этом году бойцы отряда работают два дня в честь фестиваля, заработанные деньги — 2500 рублей — перечислят в фонд форума молодежи.

На трибуне директор фабрики по ремонту и пошиву обуви Г. Е. Шмелева:

— Из года в год наш коллектив выполняет поставленные перед ним задачи. Успешно выполнен план первого квартала текущего года. Неоднократно коллектив фабрики являлся победителем в городском социалистическом соревновании с вручением переходящего Красного знамени. Достигнутым результатам способствовало улучшение условий труда. Мы имеем прекрасные светлые цеха, оснащенные современным оборудованием, возрос технический уровень предприятия. Наши модельеры и технологи стараются идти в ногу с современной модой, ежегодно обновляют ассортимент, внедряя в производство более 30 новых моделей обуви, вводят новые виды услуг и формы обслуживания.

Выступает М. П. Кафилова, главный врач детского

политтехнического объединения.

— Только на примере нашего города, — сказала она, — можно наглядно представить, какой заботой окружено подрастающее поколение в нашей стране как качественно выросли возможности воспитания и охраны здоровья детей. За годы X—XI пятилеток в Балакове построены типовые прекрасные школы, 80 процентов учащихся учатся в одну смену.

90 процентов яслей и садов. — это специально востроенные, хорошо оборудованные учреждения. Создана группа для лечения ребят со слабой степенью близорукости, организуются лечебные группы и в детских садах для малышей, страдающих нарушением зрения, речи.

В двух детских учреждениях объединения «Балаковорезинотехника» ведется подготовка к открытию санаторных групп для часто болеющих детей. Второй год в стационаре детской больницы будет проводиться санаторная смена, что позволяет провести оздоровительное лечение 150 детям с патологией сердца, почек, желудка. Прекрасный оздоровительный комплекс будет открыт для детей рабочих химзавода на базе профилактория.

**С ЛЕТ ПРОДОЛЖАЛ СВОЮ РАБОТУ.** С теплыми словами к собравшимся обратилась секретарь райкома КПСС В. И. Тонкачева, рассказавшая об успехах сельских тружениц — доярки, телятниц, овощеводов, внесших свой достойный вклад в выполнение пятилетки.

Трогательным было приветствие юных пионеров, адресованное участникам слета.

Второй секретарь горкома КПСС Б. В. Максимов в торжественной обстановке вручил участникам войны и трудового фронта медали в честь 40-летия Победы советского народа над фашизмом.

Слет завершил свою работу. В заключение его участницы приняли обращение ко всем женщинам города, которое заканчивается такими словами: «Пусть главным лозунгом сегодняшнего дня, лейтмотивом всей подготовки к XXVII съезду КПСС станет творческий труд, единство слова и дела, инициатива и ответственность, требовательность к себе и товарищам».

**Г. БУРТОВАЯ.** На снимке: выступает мать-героиня Т. И. Леньшина.

Фото В. Трипольского.



## Чем славен коллектив

Большой вклад в развитие научно-технического прогресса, значение которого в переводе экономики страны на рельсы интенсификации так ярко раскрыл Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. М. С. Горбачев на встрече с ленинградцами, в объединении «Балаковорезинотехника» вносят специализированные службы и отделы. Среди них ведущим является проектно-конструкторский отдел, закончивший по итогам выпол-

нения социалистических обязательств первого квартала года первое место среди служб заводоуправления. С 1972 года отдел возглавляет коммунист Николай Степанович Алексеев.

— Какие же достижения в производственной и общественной жизни позволили коллективу отдела занять классное место в соревновании? — спросили мы его.

— В первом квартале коллектив отдела занима-

ется в основном освоением и пуском в серию всеюмеханической оснастки новой модели легкового автомобиля ВАЗ-2108, — говорит начальник отдела Н. С. Алексеев. — Перед объединением поставлена задача — освоить 266 наименований резинотехнических изделий для ВАЗ-2108. На сегодняшний день освоено серийно 147 наименований.

Для 72 наименований резинотехнических изделий, во результате конструкторского

оснастка требует доводки, а именно — требуется конструкторское решение 21 позиции и исправление дефектов изготовления со стороны ВАЗа и его смежников по 54 позиции. 29 наименований изделий согласовано вновь. Во II-III кварталах необходимо проектирование чертежей оснастки согласно новому плану-графику подготовки производства.

Много знаний, труда и энергии отдали руководители группы Ю. В. Морозов, Н. М. Ильина, инженеры-конструкторы И. Г. Кравченко, В. Г. Трищечкина, Л. А. Тенаева, М. К. Трухляева, Г. Д. Морозова, Г. В. Черногорова, Г. М. Попова, М. Е. Шелченко делу срочного освоения формовых изделий.

Одновременно отдел занимается созданием новых

многотажных литейных, компрессионных пресс-форм. Благодаря их внедрению в первом квартале года выпущено 7,3 прессы, что дает возможность выпустить дополнительно 170 тонн формовых изделий в год.

В настоящее время конструкторский отдел определил перечень деталей, на которые нужно разработать новые конструкции пресс-форм до 15 июля, чтобы успеть оформить заявки на изготовление оснастки в первом и втором кварталах будущего года. Этот перечень деталей дает возможность высвободить в конце 1986 года 9,6 прессы, что даст дополнительный выпуск продукции в 230 тонн в год. Для успешного выполнения этой работы в отделе принимаются дополнительные организационные меры.

Большие и сложные задачи стоят перед коллективом проектно-конструкторского отдела в третьем и четвертом кварталах завершающего года пятилетки. Начиная наступать пресс-формы новой модели легкового автомобиля «Москвич-2141» и пресс-формы на резинотехнические детали для нового грузового дизельного «ЗИЛ-169». В общей сложности предстоит освоить 120 наименований новых резинотехнических изделий.

Успешная реализация этой задачи, — по мнению Н. С. Алексеева, требует от каждого члена коллектива отдела применения всего накопленного опыта и огромной самоотдачи.

**Е. ХОЛОДОВСКАЯ,** наш востановивший корреспондент.



Учебные часы в «нулевом» классе — сплошь игры, одна игра сменяет другую. Цель этих специальных дидактических игр — создать у детей радостное настроение, облегчить процесс усвоения знаний, сблизить учебу с привычной для шестилетнего возраста обстановкой, приучить ребят к серьезной умственной работе.

С большим удовольствием ребята считают, составляют и решают задачи на конкретных предметах — игрушках, поделках, изготовленных своими руками на уроке труда.

На снимке: ученица «нулевого» класса средней школы № 23 Вика Крахмалева объясняет задачу. Фото М. Бабенко.

## «Пятерка» — экспресс

Наши интервью

С первого июня введены изменения в движении автобусов маршрута № 5. В связи с этим наш корреспондент В. Штейнбок обратился с вопросами к заместителю начальника пассажирского автопредприятия А. Ю. Сорokinу.

— Александр Юрьевич, как изменилось движение «пятерки»? — На маршруте введено полужесткое движение. Теперь от восьмого микрорайона до старой пристани будет ходить автобус «5а» — экспресс. Ряд остановок — Дача (по требованию), Саратовская ГЭС, Судоремонтный завод, Улица Коммунистическая, Кинотеатр «Октябрь», Магазины «Олежда», Шляпы, АТК-1, Набережная

Леонова. Саратовский канал. Универсам — исключены из маршрута, остановка у большого бетонного завода будет производиться только в часы «пик». Вместе с тем от кинотеатра «Космос» до старой пристани будут ходить со всеми остановками автобусы маршрута «5б» — укороченный.

— В чем причина этих изменений?

— Изучение пассажиропотока, произведенное институтом «Мосремэлектротранс», показало, что «пятерка» использовалась неэффективно. В значительной части маршрута она дублировала движение других автобусов. В то же время на некоторых остановках (особенно в заканальной части), которые сейчас исключены, «пятеркой» пользовались мало пассажиров. Поэтому мы решили, что экспрессное движение не только повысит эффективность работы автобусов, но и будет более удобным для пассажиров.

— В чем же его выгода?

— За счет исключения ряда остановок и, соответственно, увеличения скорости движения выигрывается 20 минут. Таким образом, если раньше на полный круг обычный автобус затрачивал 100 минут, то экспресс — 80. А это равносильно введению еще одного, дополнительного автобуса.

## С ГОЛУБОЙ ПОДЦВЕТКОЙ

Коми АССР. Сыктывкарский лесопромышленный комплекс начал выработать бумагу для школьных учебников с голубой подцветкой. Чтение книг с такой подцветкой, по мнению ученых, меньше утомляет глаза ребят. Маленькое, на первый взгляд, новшество потребовало перестройки — реконструирована схема подачи сырья и наполнителей на бумагоделательную машину, усилен контроль за соблюдением технологии. За сутки сыктывкарцы выработывают до 500 тонн бумаги с голубой подцветкой.

(ТАСС).

## СУДЯТ ТОВАРИЩИ

Комиссия по борьбе с пьянством и алкоголизмом электроремонтного цеха отдела главного энергетика объединения «Химволокно» рассмотрела дело слесаря-электрика Ф. И. Матасова, который был доставлен в медицинский вытрезвитель.

Решением комиссии Матасову объявлено общественное порицание с опубликованием в газете.

Ю. ФЕДОСЕЕВ, председатель комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1. Телефон 4-05-42)

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в пивкомбинат: главного бухгалтера, прачку, слесарей-наладчиков, кассира, электрослесаря, бухгалтеров, коочгаров котельной, рабочих производственных цехов, водителя на автомашину КА-608, машиниста холодильно-аммиачных установок, токаря, тракториста, старшего мастера по строительству, секретаря-машинистку.

в районный узел связи инженера по обслуживанию электропитающих установок и систем вентиляции, электромонтеров линейных сооружений и абонентских устройств, бухгалтера. 2-2

в объединение «Балаковскрезинотехника» имени 50-летия СССР на вновь вводимый, ремонтно-строительный участок: каменщиков 3, 4, 5 разрядов. Нуждающимся будет предоставлена жилищно-коммунальная услуга в конце 1985—1986 годов. 2-1.

## В БАЛАКОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ГОСБАНКА на постоянную работу требуются водитель и инкассатор.

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ БАЛАКОВА!

В нашем городе работает бюро по трудоустройству населения. Бюро располагает необходимыми сведениями о потребности предприятий, строек и организаций в рабочих и служащих, а также о потребности рабочих на важнейшие стройки страны по организованному набору.

При обращении в бюро за справками и направлениями на работу при себе необходимо иметь паспорт, трудовую книжку, для военнообязанных — военный билет.

Бюро располагается на ул. Комсомольской, 35, квартира № 1. Время работы бюро с 8 до 18 часов без перерыва. Выходные дни: суббота, воскресенье. 5-1

## КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

Балаковский филиал Саратовского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института **ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ**

в 1985 году на первый курс по следующим специальностям: **ДНЕВНОЕ ОБУЧЕНИЕ.** Механический факультет.

Подъемно-транспортные машины и оборудование (ПТМ). Строительные и дорожные машины и оборудование (СДМ). Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты (ТМС).

Инженерно-строительный факультет.

Промышленное и гражданское строительство (ПГС).

Сельскохозяйственное строительство (СХС).

**ФАКУЛЬТЕТ ВЕЧЕРНЕГО И ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ.**

Вечернее обучение.

Промышленное и гражданское строительство (ПГС).

Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты (ТМС).

Машины и аппараты химических производств (МХП).

Технология химических волокон (ТХВ).

Зачочное обучение.

Промышленное и гражданское строительство (ПГС).

Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты (ТМС).

Технология химических волокон (ТХВ).

Энергоснабжение промышленных предприятий и городов (ЭПП).

Промышленная теплоэнергетика (ПТЭ).

Прием документов, сдачи вступительных экзаменов и зачисление в институт.

На дневное обучение:

прием документов с 20 июня по 31 июля. Вступительные экзамены с 1 по 15 августа. Начало занятий с 1 сентября.

На вечернее и заочное обучение:

прием заявлений с 20 июня по 31 августа (вечернее отделение), с 20 апреля по 31 августа (зачочное обучение). Вступительные экзамены с 16 по 31 августа, начало занятий с 1 октября.

Необходимые документы: заявление на имя ректора института, документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика для поступления в вуз, медицинская справка (форма № 286), шесть фотокарточек (снимки без головного убора размером 3x4 см), выписка из трудовой или колхозной книжки (для лиц, имеющих стаж практической работы).

По прибытии в институт поступающий предъявляет лично: паспорт, военный билет (военнообязанные запасные) или приписное свидетельство (лица призывного возраста).

Поступающие на все специальности, кроме ТХВ, сдают вступительные экзамены по дисциплинам: физике (письменно), русскому языку и литературе (письменно), математике (письменно), математике (устно).

Поступающие на специальность ТХВ сдают вступительные экзамены по дисциплинам: химии (устно), русскому языку и литературе (письменно), математике (письменно), физике (устно).

Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

При филиале имеются платные подготовительные курсы.

Адрес филиала: 413800, г. Балаково, Саратовской области, ул. им. Чапаева, 140, Балаковский филиал Саратовского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института. Телефоны: приемной комиссии филиала 4-31-81, деканатов 4-49-00, 4-52-95, 4-52-98. 3-1

## Среднее профессионально-техническое училище № 58 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1985-1986 учебный год.

Училище готовит кадры для треста «Балаковводострой» по специальностям:

тракторист-машинист широкого профиля с умением выполнять работы слесаря-ремонтника и водителя автомобиля; мастер сельского строительства; машинист бульдозера, скрепера, грейдера, газосварщик (срок обучения 3 года);

повар 3-го разряда с умением управлять транспортными средствами категории «В» (срок обучения 3 года).

В училище принимаются юноши и девушки не моложе 15 лет, имеющие восьмилетнее образование. В период учебы учащиеся обеспечиваются бесплатным обмундированием, трехразовым питанием и стипендией 10 рублей в месяц. Время обучения в училище засчитывается в трудовой стаж. Успевающие по всем предметам на «отлично» получают повышенную стипендию.

Выпускники десятых классов принимаются на учебу с восьмимесячным сроком обучения по специальности:

Водитель автомобиля с квалификацией слесаря по ремонту автомобилей.

Во время учебы выплачивается стипендия 30 рублей в месяц.

Поступающие подают заявление на имя директора училища, документ об образовании, характеристику с места учебы или работы, медицинскую справку, 4 фотокарточки 3x4, свидетельство о рождении или паспорт.

Начало занятий 1 сентября.

Адрес училища: г. Балаково, пос. Ивановка, СПТУ-58. Телефон 2-72-86.

## В КИНОТЕАТРАХ СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ — в 11, 13,

7, 8, 9 июня.

Россия.

ВЛАСТЕЛИН ВРЕМЕНИ — в 9.

ТРИ БРАТА (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

Космос.

СРЕДИ КОРШУНОВ — в 9, 12-40, 17.

ЛЕГЕНДА О ДИНОЗАВРЕ — в 10-45, 15, 19, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

СТАРИК ХОТТАБЫЧ — в 9.

Зал повторного фильма.

ВАМ И НЕ СНИЛОСЬ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

ДЮЙМОВОЧКА — в 9-15, 11.

В МОЕЙ СМЕРТИ ПРОШУ ВИННИТЬ КЛАВУ К. — в 13, 15.

УДАР ГОЛОВОЙ — в 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, ул. Свердлова, 69. Объем 1 в. л., заказ № 91, тираж 25270.

## Спортивная афиша

Футбол. Первенство области. Стадион «Корд», 1 микрорайон. 8 июня — спортивный клуб «Корд» — «Арсенал» (рабочий поселок Степное).

22 июня — спортивный клуб «Корд» — «Строитель» (г. Энгельс). Стадион «Авангард» завода им. Дзержинского.

8 июня — «Авангард» — «Искра» (г. Энгельс).

22 июня — «Авангард» — г. Волжск.

29 июня — «Авангард» — «Универсал» (г. Саратов). Начало игр — юноши в 16 часов, взрослые — в 18 часов.

Русские шашки. Первенство города до 15 июня. Шахматный клуб производственного объединения «Балаковрезинотехника». Проводится в среду с 18 часов, субботу и воскресенье в 16 часов.

Легкая атлетика. Первенство города. Стадион «Труд». Начало 22 июня в 18 часов.

Баскетбол. Первенство области среди юношей и девушек с 17 по 22 июня. Спортивный химико-технологического техникума. Начало в 10 часов.

Синдвей. Первенство СССР. «Лурбина» — «Баррикада» (Ленинград). Проводится 15-16 июня. Начало в 17 часов 30 минут.

Многоборье ГТО. Первенство города среди коллективов физкультуры. Проводится 14-15 июня. Стадион «Энергия». Начало в 17 часов.

Междолазерная спартакиада. 1 смена пионерских лагерей «Орленок», «Ласточка». Проводится 20 июня. Начало в 16 часов.

Подводное ориентирование. Первенство РСФСР среди юношей и девушек. Проводится 27-30 июня. Бассейн реки Балаковки. Начало в 14 часов.